主 題 學 習 教 學 設 計

	學習領域
	自然與生活科技  

	教學對象
	七年級

	教學主題
	一步一腳印

	教學單元
	校園植物之美

	教學時間
	4節課

	設計者
	黃蒨菡

	教學活動重點
	1.介紹植物分類特徵

2.檢索表的使用及利用資訊查出校園植物名稱

3.製作海報介紹校園植物

4.選出最美的校園植物

5.利用所學認識健行及鄉土之旅所經過路線植物

	對應能力指標
	1. 了解自我與發展潛能

2. 規劃、組織與實踐
3. 表達、溝通與分享


	核心價值
	 尊重生命、環境倫理、性別平權、終身學習、休閒與美感、

全球化與在地化

	呼應願景
	快樂、成長

	配合具體活動
	1. 全校師生健行

2. 師生鄉土之旅

	評量方式
	學生：評量、報告整理、經驗分享

老師：教學成效自評表

	重大議題

能力指標
	資訊
	3- 4-7 能利用網際網路、多媒體光碟、影碟等進行資料蒐集、並結合已學過軟體進行資料整理與分析。

	
	環境
	1-3-1

3-3-1

	
	兩性
	2-4-2

	
	人權
	

	
	生涯
	3-2-2 培養互助合作的工作態度

	
	家政
	


 認識校園植物
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課程設計

	教學

起訖日期 
	92.10.20

92.10.26
	活動名稱
	校園植物之美

	學習目標

	1. 知道植物的組成層次

2. 認識植物的器官

3. 認識植物的分類

4. 認識植物的葉形
5. 知道葉脈的排列
6. 能利用特徵查檢索表

7. 找出植物的名稱及相關植物資料

8. 學習資料的蒐集及整理

9. 學習分工合作的精神

10. 了解校園植物之美進而愛護校園

11. 利用所學調查健行及鄉土之旅路線之植物



	教學活動
	教學時間
	教學資源
	評量重點

	1、 準備活動

( 校園植物10種製成數位投影

( 準備植物分類書籍

‧實驗活動設計

‧實驗材料準備

( 製作學習手冊
( 設計活動單
( 設計學習單

‧闖關活動設計

2、 活動歷程

1. 介紹植物組成層次

2. 介紹植物器官

3. 介紹植物的分類方法及檢索表的應用

4. 投影介紹校園植物10種

5. 如何利用分類書籍及蒐集資料查出職務名稱﹕
(利用電腦網路，介紹與示範入口網站提供的網路資源。
(鼓勵學生利用課餘時間搜尋有關校園植物名稱、特徵的相關資料。

6.帶至校園中實地觀察


	25分

10分

10分

 
	電腦及布幕
電腦及相關網路資源。

戶外教學
	學習手冊紀錄




	教學活動
	教學時間
	教學資源
	輔導與評量重點

	1. 認識植物的葉形及葉脈在植物分類上所扮演的角色

· 蒐集掉落的數葉觀察葉形的差異

· 進行葉脈實驗

· 結果討論

· 將解果貼於學習手冊中
2. 每班分成六組，每組查出五種校園中植物將其名稱、分類地位、特徵、功能等以海報或數位投影方式
呈現

3.分組報告
	10分

30分 
5分

45分
45分 


	掉落葉片收集

實驗室及器材


	1. 評量學生小組活動的參與態度。

2. 培養同學間討論的良好態度並學習歸納重點。

3. 引導進入主題，鼓勵學生參與討論。 

4.學習手冊紀錄

1.觀察小組分工合作情形

1. 鼓勵學生勇於上台發表意見。

2. 培養發現問題的能力。
3. 培養同儕互相觀摩學習的素養。 
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班級：

                  姓名：

座號：
 學         習         單
1、 植物的組成層次有哪些？與動物比較缺乏哪一層次？

2、 植物由低等到高等的分類層次為何？

3、 如何分辨苔蘚類、蕨類、裸子植物、單子葉植物、雙子葉植物？

苔蘚類

蕨類

裸子植物

單子葉植物

雙子葉植物

4、 老師在課堂上所介紹的十種植物名稱有哪些？

               學      習        單

1、 你知道校園中哪些植物是有毒的？

2、 校園中哪些植物不會開花？

3、 校園中哪些植物有開花卻不易觀察？

4、 校園中有哪些植物是有刺的？

5、 校園中你認為哪些植物是有趣的？為什麼？

6、 在這次的調查中你參考哪些資料？(包含網址及參考書籍)
7、 你知道校園中年齡最大的樹木是何種樹約幾歲？

8、 同上植物其樹上附著哪些植物呢？

9、 你知道綠色植物對地球的貢獻有哪些？

 活        動        單

葉脈標本製作：
                 活        動        單

1、 收集校園植物掉落葉子，觀察外形是否有差異？畫出五種不同葉形。

2、 每組選出五種植物葉形做成拓印及去除葉肉實驗，觀察葉脈分布，將結果貼上。

3、 依葉脈分布可將植物分成幾類？

活        動        單

五種最喜愛的植物
	編

號
	     1
	      2
	     3
	     4
	    5

	名

稱
	
	
	
	
	

	類

別
	
	
	
	
	

	特

徵


	樹形
	
	
	
	
	

	
	葉脈
	
	
	
	
	

	
	葉序
	
	
	
	
	

	
	葉緣
	
	
	
	
	

	
	花形
	
	
	
	
	

	
	其他
	
	
	
	
	

	校

園

  位

置


	
	
	
	
	


植  物 素 描


成果與分享                    

1.  競賽結果

	學習手冊
	海報創意
	分工合作
	校園植物認識
	最佳勇氣



	
	
	
	
	


2.  英雄榜

	票選項目
	組別
	理由

	最佳學習手冊獎 
	
	

	最佳海報創意獎
	
	

	最佳分工合作獎
	
	

	最佳校園植物認識獎


	
	

	最佳勇氣獎


	
	


3票選最美校園植物

	植物名稱
	  類   別
	特    徵
	 原      因
	  人 氣 指   數

	
	
	
	
	


◎學習評量：

1. 學習手冊 (25%)：                   

2. 海報設計 (25%)：

3. 分工合作(25%)

        4. 校園植物認識 (25%)：

◎英雄榜 

 1. 最佳學習手冊獎 2. 最佳海報創意獎3. 最佳分工合作獎 4. 最佳校園植物認識獎5.最佳勇氣獎
1. 校園植物有哪些種類？


2. 如何才能認識校園植物？


3. 校園植物有何功能？


4. 我最喜歡哪一種校園植物呢？ 


5. 如何才能維護校園植物？








觀察情境 


察覺問題





引導問題確定問題觀察情境 


察覺問題





分工合作進行探究引導問題確定問題觀察情境 


察覺問題





分享經驗整合成果確定問題觀察情境 


察覺問題





評鑑


展望





1. 可以用哪些特徵來作為植物的分類依據？


2. 如何紀錄植物特徵？


3. 如何利用特徵資料查得植物名稱？


4. 如何使用檢索表？


5. 如何利用圖書館及網路查資料？

















1. 將植物拍照並記錄特徵。 


2. 利用圖書館或網路資訊蒐集有關資料


3. 製作海報











 1.  分組報告介紹五種植物特色，分類地位。


 2.  整合班上六組資料作成海報展示。 





學習成就評量


教學成就評量














                                                                                              11                                                                                                                 


